

雙向開放互聯互通 助力實體經濟發展

港深合辦資本市場金融創新論壇

為進一步推進大灣區金融市場互聯互通，促進資本市場雙向高水平開放，探討大灣區資本市場發展新動能和新機遇，在外交部駐港特派員公署、深圳證監局、深圳市貿促委的指導下，深圳市證券業協會、香港證券及投資學會聯合深圳資本市場金融創新論壇。來自大灣區金融行業的專家、學者以及政府部門、相關機構的負責人匯聚一堂，就深港資本市場雙向開放和互聯互通、跨境理財與資管的機遇和挑戰、金融服務實體經濟、大灣區金融人才發展等話題展開深入探討。香港商報記者 徐艷瓊 童越 伍敬斌/文 吳志雄/圖



外交部駐港特派員公署政策研究室參贊秦宏先生出席論壇並致辭。



深圳報業集團黨組書記、社長，香港商報社長丁時照。



香港證券及投資學會內地委員會主席王中澤。

深港金融合作新格局正加速形成

外交部駐港特派員公署政策研究室參贊秦宏在致辭中表示，近年來深港雙方充分發揮各自優勢，攜手共進，推進金融創新，深港金融合作水平穩步提升，以深港「賬戶通、匯款通、融資通、貿易通、金融服務通、跨境理財通」等「六通」為代表的深港金融合作新格局正在加速形成。

秦宏表示，香港和深圳是粵港澳大灣區中心城市和核心引擎，香港背靠祖國，輻射亞太，連接全球，是連接內地與國際金融市場的重要所在，是共建「一帶一路」的重要金融服務平台，也是國家金融創新改革的重要試驗基地，具有不可替代的獨特優勢。深圳是國家先進製造中心、科技創新中心和金融中心，金融科技發展水平在全國遙遙領先。

近期中央金融工作會議明確指出，要持續推進中國金融事業實踐創新、理論創新、制度創新，奮力開拓中國金融發展之路；要着力推進金融高水平開放，堅持引進來和走出去並重，穩步擴大金融領域制度性開放，提升跨境投融资便利化，鞏固提升香港國際金融中心地位，為深港金融合作指明了方向，提供了機遇。

秦宏稱，本次論壇以雙向互聯互通為主題，契合國家新發展和深港金融合作新形勢。服務發展是中國特色大國外交的核心內容之一。當前香港已進入由治及興的新階段，外交部駐港特派員公署將發揮外交所長，全方位支持香港發揮獨特優勢，深化國際、國內各地區更加開放、更加緊密的金融合作，

持續推進包括深圳在內的大灣區合作，促進香港更快更好融入國家發展大局。

大灣區資本市場一體化勢不可擋

深圳報業集團黨組書記、社長，香港商報社長丁時照在論壇上致辭時表示，粵港澳大灣區前途無量，推進大灣區資本市場一體化建設勢不可擋。

丁時照稱，金融發展是粵港澳大灣區高質量發展的明珠，而資本則是市場的基礎性配置。大灣區無論從經濟總量還是從發展質量來看，都是中國經濟當之無愧的發動機。這裏水草豐茂，有中國最具國際影響力、輻射力的金融中心，有以廣深港為核心的金融樞紐網絡，有金融手段最齊備的工具庫，粵港澳三地金融互聯互通、發展欣欣向榮。前不久召開的中央經濟工作會議特別提出要以科技創新推動產業創新，大力發展先進生產力。國家倡導做好金融「五篇大文章」中，首篇就是科技金融，而粵港澳大灣區正是中國科技金融發展的先行示範區。這裏是中國經濟最繁榮、科技最發達、創新最活躍、人口最年輕的地區，吸引了中國近1/3的股權投資，近千家國家級專精特新小巨人企業在這裏雲集，深圳、香港、廣州連續4年成為全球第二大科技集群。

丁時照表示，作為全球金融業樞紐的香港和擁有世界級產業鏈的珠三角，融合是大勢所趨；作為灣區金融開放改革的排頭兵，深圳和香港雙向奔赴正在成為現實。深圳報業集團與香港商報願盡媒體專

業職能傳揚灣區發展之聲，期待與在座的各位以及機構廣泛交流合作，共享大灣區金融創新的發展。

共同期待深港更深層次金融合作

香港證券及投資學會內地委員會主席王中澤博士在致辭中表示，隨着深港通、理財通、債券通等產品的推出，深港兩地的互聯互通已經取得了顯著成果，兩地金融市場在探索中不斷融合，相關合作不斷深化。

王中澤稱，近年來，香港證券及投資學會一直積極參與、推動深港金融相關的活動，為兩地金融業發展和融合發揮了作用，並與不同的單位搭建高效的平台，促進兩地的合作。展望未來，學會將繼續發揮橋樑作用，並致力於推動深港金融業更深層次的交流與緊密合作。我們誠摯呼籲在座的各位嘉賓與我們一道努力，共同探索新的合作模式和領域，以激發創新推動金融科技發展，促進兩地金融市場共同繁榮，共同為深港金融發展寫下新的篇章，期待未來兩地的金融行業協會有更深層次的合作交流。

在主題分享環節，香港交易及結算所環球上市服務部副總裁李開濤就香港資本市場助力灣區企業融資與發展主題作演講分享。前海金融局主任趙晨介紹了「金融支持前海30條」政策及落實情況。基煜基金國際業務負責人李中圖就跨境理財與資管的機遇和挑戰展開了深度探討。金證股份高級副總裁王海航圍繞科技賦能灣區金融服務實體經濟高質量發

展分享了經驗見解。

在圓桌論壇環節，香港立法會金融服務界議員李惟宏、香港證券及投資學會董事徐聯安、深圳市人才集團副總經理張蕾、東亞前海證券總經理湯慶文和香港證券及投資學會市場拓展部總負責人黃晉傑就金融人才多元交融發展展開「深港對話」。對話圍繞大灣區金融人才交融發展問題、機制設計和政策建議等方面展開，各嘉賓充分交換意見，共話大灣區金融人才發展未來。與會嘉賓認為，粵港澳大灣區在創新科技、產業對接、金融發展等方面具有獨特優勢，深港兩地金融人才優勢互補，大有可為。建議通過健全金融產業各項機制、加強粵港澳大灣區人才培養協同、成立深港人才專業委員會等方式，建立人才宣傳、引進、培育服務體系，借鑒國際先進經驗提升人才吸引力和競爭力，做大做強大灣區人才增量。

此外，為切實保護各市場參與主體合法權益、進一步促進證券行業規範管理，深圳市證券業協會、深圳資本市場金融科技委員會和深證投資者服務中心在論壇上聯合發布了證券虛假陳述案投資者損失計算系統，深圳市證券業協會、深圳資本市場金融科技委員會聯合發布了《證券公司重要信息系統數據庫管理標準》《證券公司重要信息系統監控管理標準》《證券公司IDC機房選型標準》三項團體標準。系統和團體標準的發布，將有效推動深圳證券業形成良好行業行為規範，進一步促進證券市場健康穩定發展。

推動康養產業融合 力促示範聯動效應

粵港澳大灣區康養產業促進會赴三亞示範區考察調研

陽光海南，康養海棠，三亞市海棠區不僅是國際旅遊島消費中心熱土，也是旅遊康養勝地，隨着海南自貿港建設系列政策制定出台、落地見效，三亞養生谷等重點康養項目逐步崛起，引起粵港澳大灣區人士廣泛關注。12月8日至10日，為深入了解瓊港經濟合作三亞示範區建設情況，粵港澳大灣區康養產業促進會考察團（以下簡稱「考察團」）一行到海棠區瓊港經濟合作三亞示範區等項目實地考察。期間，就海棠區康養產業落地等情況開展座談，與會代表認為，推動海棠康養事業和產業融合發展，把香港的專業服務及精細管理加速融入瓊港經濟合作三亞示範區，力促示範聯動效應。



▲考察團實地調研三亞養生谷項目。 ▲粵港澳大灣區康養產業促進會赴三亞示範區考察調研。

李珍

海棠康養產業深度融合 三亞示範區政策配套完備

三天兩晚的行程中，考察團在海棠區政府以及康養產業相關企業負責人的陪同下，實地考察海棠區域規劃、周邊商業生態、現有康養項目及瓊港經濟合作三亞示範區建設情況。重點考察康養項目三亞養生谷、國壽嘉園、太平小鎮、海棠人家以及瓊港經濟合作三亞示範區等重點項目。考察中，恆大養生谷場館相關負責人介紹了健管中心、養生服務公寓現場服務等，國壽嘉園、逸境和太平小鎮、海棠人家相關負責人分別介紹了運營模式及產業發展趨勢。在考察瓊港經濟合作三亞示範區項目中，工作人員重點介紹了瓊港經濟合作三亞

示範區投資促進中心、產業布局以及地塊分布等情況。

在12月10日開展的座談會中，海棠區政府、三亞市現代服務業產業園管理委員會、海棠區商務和金融發展局、海棠區民政局分別詳細介紹了海棠投資地塊、康養產業發展和相關配套政策資源等落地支持情況。

據了解，「康養+旅遊」產業融合發展模式正成為市場新寵，在「醫療康養旅遊」國際化發展的趨勢中，具備中國特色的健康旅遊市場亟待開拓。近年來，由國家衛健委等部門聯合引導，包括三亞市在內的13個健康旅遊示範基地在全國範圍內展開建設。

康養產業初具規模 海棠提升空間較大

對於此次考察，粵港澳大灣區康養產業促進會常務副會長羅露華在接受採訪時表示，冬天的三亞陽光依然如此溫暖，在海南自由貿易港的發展趨勢中，三亞海棠擁有得天獨厚的區域優勢，但與泰國普吉島、清邁等成熟的市場來說，還有很大的發展空間。

羅露華認為，整個考察期間，海棠區非常熱情，工作人員認真負責，在此次項目考察对接中牽線搭橋，尤其海棠區政府，前後三次到香港考察、交流，多次回訪，非常有作為，未來他們也會將康養主打項目放在海棠區。

據介紹，粵港澳大灣區康養產業促進會是在香港

註冊且具備公益性的社會團體。重點以服務大灣區康養服務事業和產業發展為基本任務，着力推動行業提升、人才培養、資源整合，在抱團發展、服務創新、業務整合上帶動行業的健康發展。

據世界衛生組織預測，到2050年，中國將有35%的人口超過60歲，康養產業市場前景非常廣闊。海南作為中國唯一的「醫療特區」，實行「特許醫療、特許研究、特許經營、特許國際交流」等政策，同時也為海南健康旅遊發展開啓了新路徑。

海南省衛健委相關負責人曾表示，海南利用全島環境稟賦及政策優勢，積極融入醫療健康消費內外雙循環，不斷開發高端醫療服務、專病康養、中醫藥康養、涉外醫療等健康旅遊產品，推動康養醫療旅遊產業在新發展格局中成為重要增長點，為海南加快建設具有世界影響力的中國特色自由貿易港提供健康支撐和保障。

瓊港合作市場前景廣闊 引入專業服務及精細管理

考察團成員一致認為，粵港澳大灣區康養產業促進會在康養服務團隊的培訓、服務的精細化程度等方面很有優勢，作為促進康養行業規範，在推進質量建設、培育品牌成長等方面，將充分發揮平台作用和資源優勢，傳播新理念，創新服務模式，增強服務能力，特別在補短板、惠民生、促進發展上充分發揮促進會的作用和價值，助推海棠康養事業和產業融合發展，把香港的專業服務及精細管理加速融入瓊港經濟合作示範區，做示範和聯動效應。

羅露華說，香港人非常喜歡外出旅遊，每個人都希望享受悠閒舒適的生活，尤其是退休後。香港的人口老齡化大概是25%，但香港住房和生活開支較

高，對服務的細節要求也高。未來兩年，在體驗式消費、老年人的旅居規劃方面，促進會考慮2024年夏天優先啓動相關計劃。另外，在港式康養服務培訓、康養服務標準推行方面與本地康養機構資源共享。通過組織對香港、台灣、日本等地區和國家先進康養項目的考察交流學習、組織培訓等方式，提升服務管理水

「跨境康養」模式優勢互補 「海南計劃」有望融合落地

香港擁有超過40年的康養資源，對於康養服務，香港很早就有了統一的康養服務評估標準、完善的制度保障和精細化、富有人文關懷的老年人照料模式。香港的康養模式主要分為居家康養服務和機構康養服務，或依託於社區，或依託於商業機構。

「跨境康養」模式則是從最早的「廣東計劃」和「福建計劃」中產生的，是粵港澳區域間資源共享、優勢互補的產物，是優化康養服務的一種選擇。未來是否會有「海南計劃」或者「海棠計劃」，羅露華說：「從目前的市場空間以及瓊港兩地深度合作來看，這是一個更為宏觀、複雜的過程，我們也期待『港式康養服務』未來能在三亞落地。」

投資海棠 服務有我

ALWAYS AT YOUR SERVICE

全球投資服務熱線
Hotline: 4009-520-520
E-mail: sytgj2020@163.com
Business Tel: +86 0898-38888200
Office Tel: +86 0898-38888211
Email: htswhjr@163.com
Add: 三亞市海棠區區政府大樓二樓208辦公室

